

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
— BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 Lei  
Pentru străinătate 500 Lei  
Pentru autorități, instituții și  
întreprinderi 500 Lei  
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

„In ultimii ani orașele Olteniei au fost năpădite de populație evreiască. Numai la Craiova în ultimii cinci ani s'au așezat peste 3000 de familii”.

Din „Neamul Românesc”

Lipsa de credit

## Inițiative salvatoare

Intre multe inconveniente cari îngreunează traiul vieții în zilele aceste de scumpete esorbitantă, este, fără îndoială, și lipsa de credit, îndeosebi de credite mici și urgente, de care au atâta nevoie clasele muncitoare dela orașe și sate.

Credite mici și acordate fără multe formalități nu există azi la orașe pentru nevoile micilor agricultori, comercianți și meseriași. În zadar urmă oamenii scările băncilor, el nu pot obține ajutorul material de care au nevoie în gospodăria, prăvălia sau atelierul lor. De-aci stagnarea afacerilor cu tot cortegiul de neajunsuri și suferințe.

Pentru a se asana această situație s'a pornit în ultimul timp o îmbucurătoare acțiune de salvare inițiată de Liga culturală și secundată de Banca Națională a României. Aici la Braşov s'au ținut o serie de consfătuiri pentru a se studia și discuta posibilitățile de ajutorare efectivă a elementului românesc. În ultima consfătuire ținută la Camera de comerț și industrie s'a constituit un consiliu permanent economic, care a hotărât lansarea unui apel pentru înființarea unei bănci, care să vină în ajutorul micilor agri-

cultori, comersanți și industriași români cu împrumuturi pentru nevoile lor urgente. Acest apel va fi dat în curând publicității. După cum suntem informați s'au și semnat în acest scop peste 400.000 lei. În același timp s'a intrat în legătură cu alte două bănci din județul nostru pentru a se contopi cu banca ce se va înființa.

Paralel cu această acțiune de ajutorare a micilor comercianți și meseriași români, directorul sucursalei Băncii Naționale d-l Mărcuș a pus în vedere Băncilor populare din județul Braşov credite urgente pentru acordarea de împrumuturi micilor agricultori români. Actualmente se verifică de către delegații Băncii Naționale gestiunile acestor Bănci populare în vederea acordării de credite.

O acțiune mai salutară pentru desrobirea economică și ajutorarea comersanților, meseriașilor și plugarilor români nici nu se poate imagina în aceste zile de lipsă arzătoare de credit.

Suntem recunoscători frunțașilor brașoveni și în deosebi d-lui director Mărcuș, cari au luat această inițiativă, dorindu-le s'o ducă la bun sfârșit.

## In lături strigoi!

Dacă azi unii privesc nedumeriți situația pe care ne-am creat-o prin voiața unanimă, turnată în urna plebiscitului, — însemnează că populația țării era prea sătulă de un trecut, încercat de patimi politice.

Se certau rozătoarele politice și se mâncau între olaltă ca viermi, cari simt că prin continuarea operei lor, își distrug mina de bogăție, din cauza prea marelui și multei lăcomii.

Trebuia o frână!  
Să se bucure cei-ce simt alături de țară!

Cărcotașii lui „Hâncu” să...? Un lucru însă. Cei puși în datoria de a salva țara de un trecut aducător de pierde, să nu și uite marea lor misiune!

Să se apropie de simțirea aceluia, a căror mântuire o vor. Să le pipăie durerea. Și înțelegându-le năcazul, vor simți pulsul țării, al cărei cărmuitori sunt sortiți să fie.

Țara, neamul, legea și Regele țării, nu vor decât o concordantă a voinței acestor factori, cari, toți împreună nu pot dori sincer, decât binele harnicilor și pacincilor cetățeni în vreme de pace, iar în timp de război: oțeliți apărători ai țării.

Cetățenii unei țări sunt mulți. Și multe și de multe feluri sunt ale lor dureri. Cine a căutat să le înțeleagă și să le aline?

Nici politicianii cu discursuri afățătoare și cu agenți electorali. Și nici cântăreții, în marș visător de „Feți Frumoși”. „Ileana Cosânzeana” născută din plămuirea neamului nostru

e una singură. Acea, pe care judecata românească a simbolizat-o ca încununare a curajului, a jertfei și a statorniciei în lupta de a birui.

Vrea neamul să biruiască?

Să nu se impiedice de hoarce descântătoare! Sfânta Vineri din povești, baba Hârca și alte borboanțe politice încărunțite de colbul unui trecut plin de păcate, sunt figuri de pus în spirt. Să le păstrăm ca un trecut, din care fii și nepoții să învețe și să cunoască primejdia, de ale cărei ghiare ucigătoare am fost în stare să ne salvăm neamul și țara.

Jos hădoasele figuri! Pieriți bufnițe cobitoare! In lături strigoi!

E aceasta o datorie românească strigată de cei ce s-au jertfit pentru țara, care ne poruncește ce să spunem și cum să creștem odraslele, ce merită să fie fii și nepoți demni ai celor-ce și-au scris cu sânge numele în istoria trecutului neamului românesc.

Achitarea ordonanțelor neincasate până la 31 Martie. Ministerul de finanțe invită pe cei cari posedă ordonanțe sau mandate de plată, primite dela ministere în cursul exercițiului 1937—38 și neincasate până la închiderea exercițiului, să le depună sau să le expedieze cu scrisoare recomandată până la 18 Aprilie a. c. Direcțiilor de Contabilitate ale ministerelor emitente, în vederea întocmirii formalităților de plată.

## Desordinea din învățământul primar.

Destăinuirile d-lui subsecretar de stat V. Țoni.

La conferința învățătorilor din sectoarele Verde și Galben din București, care a avut loc Vineri, d-l subsecretar de stat la Ministerul Instrucțiunii V. Țoni a făcut o expunere asupra necesității imperioase a reorganizării învățământului primar, impusă de marea desordine care domnește în învățământ, aducând în privința aceasta câteva pilde.

Cel dintâi lucru, pe care mi l-am pus în gând, este — a spus d-l Țoni — să fac ordine în Minister, în ce privește deocamdată învățământul primar și normal.

Nu mă feresc de a spune, fără rezervă, că a domnit multă dezordine în învățământ. Câteva fapte vă vor dovedi acest lucru.

Repertizarea posturilor s'a făcut după considerații politice și personale. La fel creierea și desființarea de posturi.

În ce privește transferările, condițiile nu erau deloc drepte. Legea prevede de pildă că la grade egale, primează notarea dela inspecție, ceiace a determinat o avalanșă de inspecții la unii învățători agreiați. Învățătorii au fost la dispoziția administrației școlare. Am găsit destule cazuri de acestea.

După lege, transferările trebuie să se facă până la 15 Mai, iar până la 1 Iunie să fie publicate în „Monitorul Oficial”.

Nu s'a respectat niciodată legea, iar transferările erau trăgânete până toamna cu nenumărate ilegalități și procese în contencios. Același lucru cu detașările.

În privința examenelor de definitiv, se știe în ce condiții absurde și nedrepte se făceau. În afară de aceasta, politica era aceea care intervenia și aici. Politica indică cine trebuie trecut și cine trântit.

Inspecțiile speciale, în vederea înaintărilor, nu se făceau la timp, ci numai după indicațiile politice. Se făcea trafic, se luau bani la inspecțiile pentru așa zisele cheltuieli de transport. În învățământul confesional nu s'a îngrijit nimeni de control. Sunt școli cari funcționează fără autorizație și fără nici o inspecție.

Pedeptele se dădeau după gustul organelor de control și al Ministerului. Pentru vinovății infime se dădeau pedepse grele, iar pentru abateri grave nici o pedeapsă, dacă învățătorul era al regimului.

Cumulul domnea în învățământul primar. Erau colegi, în același timp, inspecții școlari, directori de școli primare și de ucenici, consilieri comunali, membri în comitetele școlare, — cu zecel de mii de lei pe lună. Cei mai mulți învățători erau lăsați uitării și suferinții.

Știți ce se făcea cu manualele didactice. Cum erau întocmite și aprobate. Știți ce mijloace de prestune se exercitau

asupra dvs. Mulți inspecții își puneau soțiile ca autoare de cărți, pentru că ei nu mai puteau figura pe coperte. Știți ce se petrecea la începutul anului școlar, cu introducerea cărților, sau cerșeala.

Iată numai câteva fapte care v'au arătat că era dezordine în învățământ. Nu mai vorbesc de

lipsa de material didactic, de combustibil.

În continuare d-l subsecretar de stat Țoni a arătat apoi nouile baze, pe cari trebuie organizat învățământul primar.

Felicităm pe d-l ministru Țoni pentru curajul, cu care a arătat păcatele sistemului preconizat până acum în învățământul primar, în convingerea, că d-sa, dacă îi va fi dat să conducă timp mai îndelungat resortul ce-i s'a încredințat, va pune ordine în acest ram important al educației naționale.

Voci de presă

## La centenarul „Gazetei Transilvaniei”

„Porunca Vremii”

„Gazeta Transilvaniei” atinge vârsta de 100 de ani.

E o dată pe care ar fi trebuit s'o decretăm eveniment național.

O sută de ani de apariție a unei gazete, înainte de a fi un act de durată, e un act de cultură.

Ziaristica ardeleană e de gen apostolic și „Gazeta Transilvaniei” nu a fost mai prejos. În timpurile de azi este așa de greu să întemeiezi și să faci să continue o gazetă. Astăzi când se găsește și aurul necesar, iar tehnica modernă a atins aproape perfecțiunea.

Cum se va fi tipărit oare „Gazeta Transilvaniei” în 1838? Să nu uităm că în majoritatea imprimeriei românești literele se culeg și acum, câte una, câte una, cu mâna...

Ziaristica din Ardeal a avut de luptat nu atât cu dificultățile tehnice care nu erau prea departe de cea a strămoșului Gutenberg. Sufletul de piatră al unor Barițiu, Pop, Nica și al fraților Mureșeanu a sfărâmat aceste greutăți care erau ale întregii prese a timpului. Gazetăria de dincolo de munți a avut de îndurat alte opreliști mai grele. Ea apărea sub un regim tiranic și asupra fiecărei slove tipărite apăsa o baionetă. Ziaristii Ardealului nu înălțau cu jidovii din presa universală blocuri de argint și nici nu prefirau umanitatea ca aceștia, în morile lor de hârtie. Ziaristii „de dincolo” scriau la lumina opaițului, „pentru mîntea și inima” neamului subjugat, ignorat, bătut și oropsit.

Și dela sudorile scrisului, apostolul cotidianului trece apoi în pușcărie!

Câtă informație, câtă lumină a adus „Gazeta Transilvaniei” „pe culmile, văile și câmpiile Daciei” — cum scria Gheorghe Barițiu — greu de cuprins în câteva linii. La împlinirea marelui gând național „Gazeta Transilvaniei” a venit nu numai cu vârsta ei adâncă, dar și cu munți întregi de merite.

O sută de ani de slovă românească, dintre care opt-zeci sub boangheni! La ora aceasta

aniversară, noi cari scriem în împrejurările dificile în care apare astăzi presa, ne umple de o legitimă mândrie.

Da, da, e un eveniment național și numele d-lui dr. Voicu Nițescu, care o conduce astăzi, încă tânăr și entuziasmat, trebuie scris în Marea Firidă...

N. Crevedia.

„Semnalul”

Azi se împlinesc o sută de ani dela apariția primului număr al „Gazetei Transilvaniei”, în tiparnița lui Johann Gött, cu acest ziar începe, de fapt, presa ardelenească, cu Gheorghe Barițiu în frunte, după alte încercări mai mici de scris românească.

Românii brașoveni erau cei mai mulți, mai avuți și mai naționaliști din tot Ardealul; la ei a venit în 1836 Gheorghe Barițiu, care avu colaborator pe Iacob și Andrei Mureșianu.

„Gazeta Transilvaniei” a avut un rol preponderent în vremea Memorandului, și în tot timpul a ținut trează conștiința națională peste Carpați. Jubileele ei din 1888 și 1908 au fost prilejuri de mare însuflețire românească.

Azi „Gazeta e condusă de d. Victor Branisce, colaborator încă de pe vremea lui Iacob Mureșianu. Împreună cu mulți tineri de atunci strănsi în jurul „Gazetei Transilvaniei”, d. Branisce a suferit asupririle și temnița maghiară.

D-l Voicu Nițescu este deasemeni un vechiu colaborator și luptător din falanga „Gazetei”; d-sa a susținut cu credință acest ziar și după războiu.

Vizitând de curând redacția ziarului, d-l Voicu Nițescu a anunțat că va fi donat un palat pentru birourile, prețioasa arhivă și atelierul acestui ziar istoric.

Se va crea deasemenea și un muzeu al „Gazetei”, care va oglindi un veac de lupte naționaliste.

Comemorarea centenarului „Gazetei Transilvaniei” se va face cu un deosebit fast, în toamna acestui an.

**„Dreptatea“**

S'au implinit o sută de ani dela apariția acestui mare organ de presă, care, luptând pentru liberarea națională, și-a câștigat un loc de cinste în publicistica și în politica românească.

„Gazeta Transilvaniei“ a rămas până în anii din urmă pe linia trasată de întemeietorii săi. N'a fost cauză românească dreaptă, n'a fost acțiune politică generoasă dincoace sau dincolo de Carpați, care să nu găsească larg ecou și frățesc sprijin în coloanele sale.

Tendința naturală de unitate și independență a poporului românesc, dorința de veacuri de a avea un stat național, liber și organizat pe baza principiilor constituționale și democratice, și-au găsit liberă exprimare și caldă apărare în paginile gazetei care în numără astăzi o sută de ani de apariție.

Intr'o epocă în care drepturile și libertățile poporului nostru erau încălcate de asupritorii de alt neam, „Gazeta Transilvaniei“ în frunte cu Gheorghe Barițiu a luptat cu hotărâre pentru câștigarea libertății naționale, pentru eliberarea fra-

ților noștri ardeleni de sub jugul tiranic al Habsburgilor.

A avut, desigur, de suferit rigorile unui regim dictatorial. Dar nu s'a lăsat intimidată. N'a dat nici un pas înapoi. Arsă pe rug în piața Clujului de studenții maghiari soviniști, „Gazeta Transilvaniei“ și-a continuat acțiunea alături de marii luptători ardeleni, cari și ei au umplut închisorile umede ale regimului, dar n'au trădat cauza dreaptă, în slujba căreia se înscriseră cu mult curaj și cu spirit de sacrificiu.

Redactorii acestei demne și brave gazete s'au luptat zi de zi cu o nemiloasă și neînfrângătoare cenzură. Tăiați cu foarfeca, amputați, suspendați, persecutați, prizoniți, încarcerați chiar, ei au rămas la datorie, dând un bun exemplu confrăților lor de breslă ce le-au urmat. Ei au creat tipul gazetarului luptător, om de atitudine și de acțiune.

Răsfoind astăzi colecția de dinainte de război a „Gazetei Transilvaniei“ nu se poate să nu găsim un îndreptar și un ghid pentru cei care avem datoria să facem azi.

P. r.

Georges Renard.

**Istoricul Corporațiilor**

**IV. Calfa sau lucrătorul**

— Fine —

S-au lămurit câștigurile și cheltuielile unui dăstar dela Leon, în Brabant, la 1230. S-a publicat inventarul unui săpunar dela Bruges, de pe la aceeași vreme. S'a făcut socoteala, că la astă vreme salariul zilnic al unui lucrător dela Aix-la-Chapelle prețuia două găște, iar salariul lui săptămânal o oae. S'a făcut apoi comparații și s'a înțeles, că un lucrător câștiga pe atunci în Flandra, mai mult ca la Paris, la Paris mai mult ca în restul țării. Pare destul de puțin. Dar n'ași îndrăzni să iscălesc și să generalizez aceste socotele îndoelnice și tot ceea ce mă mărginesc să văd, este înțelegerea aproape într-un cuvânt a istoricilor de a-și da seama, că dacă vom ține soco-

teala de cheltuielile de-atunci mai puțin și mai frave pentru hrană, scule, locuință și cu deosebire trebuințele intelectuale, bugetul unei familii lucrătoare era cu mult mai ușor să fie cumpanit, decât în zilele noastre. Ceeace se știe bine, este că uneori salariul unei calfe îi era cheazășuit, dovadă un articol al regulamentului în vigoare la croitorii dela Montpellier cu data de 2 Iulie 1323:

Dacă un meșter nedreptățește pe unul din lucrătorii săi în privința salariului ce-i dătează, acest meșter trebuie să fie silit să-i dea mulțumita zisului lucrător, potrivit judecării celorlalți meșteri. Dacă n'o face, nici un lucrător nu trebuie decât ncolo să lucreze cu dansul, până nu se va plăti. În caz de

neplată, trebuie să dea și să verse la casa milelor, — casa de ajutor a corporației, — zece dinari.

La toată urma, cu toată neputusa împesștrire, ce n'atrucipau lucrurile Evului Mediu, nu-i prea ndrășneț să spunem, că materialicește, starea calfei era, cel puțin la fel, dacă nu mai presus de-a lucrătorului din zilele noastre. Și era mai bună și moralicește. Uneori lua parte la facerea și mplinirea legilor comunității. Era alături de meșter prin părerile, prin credințele și prin creșterea, prin gusturile sale. Avea mai ales puțină s'ajungă odată pe aceeași culme socială. Fără îndoială, unul plătea, altul era plătit și asta singură era destul, ca să zămislească între acești doi oameni o bună depărtare. Dar, acolo unde predomină micul negoț și mica industrie, nu era încă lupta crâcnă și necurmată dintre două clase de pe două maluri ale unui șanț de netrecut.

Cu toate astea însăși acoale se poate de pe-atunci însemna începuturile unei neînțelegeri, ce va să meargă crescând.

Mai întâi, privilegiile date feciorilor de meșteri chitesc să închiză corporația, să ținutească pe lucrători în starea lor de salariați. Grea pricină de neliniște și nemulțumire... Apoi meșterii nu sunt întotdeauna drepți. Însăși statutele o dovedesc. Acelea ale croitorilor de la Montpellier, pe care le-am arătat, hotărăsc că se va ocoli atelierul oricărui meșter, care ar fi mâncat simbria vre-unui lucrător. Faptul trebuie să se n-tâmpla, pentru că și bătea capul să fie n'rânat. Cu atât mai vărtos prin orașele, pe unde ființau începuturi de mare industrie, nepotrivirea era colțuroasă. Izbucnesc greve, piperate cu violențe. La 1280 lucrătorii postovari se răscoală și-l măcelăresc pe primar. La Ypres, în aceeași vreme, răscoală asemănătoare pentru aceeași pricină. A vrut să li se ceară o zi prea lungă de lucru. La Chalon regele Franței trebui să mijlocească ca să orânduiască lungimea zilei. Astfel faptul întovărășirilor este pus în vorbă Meșterii își bat capul să le mpiedice. La Reims, în anul 1292, o judecată de mpă-

cluire opria înțelegeri și întovărășiri, fie a lucrătorilor împotriva meșterilor, fie a meșterilor împotriva lucrătorilor. Asta-i spiritul deocheatei legi, ce are să fie votată de Constituanta la 1791, în vremea Marii Revoluții franceze. Dela 1280, în *Obiceiul Beauvoisis*, al jurisconsultului Beaumanoir, întovărășirea muncitorească este limpede numită un delict.

Atare înțelegeri, în scopul ridicării salariilor este osândită pe cuvânt că scumpește toate lucrurile și-i pedepsită de senior cu amendă și închisoare.

Se vede, sunt semnele înaintașe furtunei, care se vestește și prin alte arătări. Lucrătorii fac gălgăie față de chemarea lucrătorilor streini, cari scad prețul mâinii de lucru. Câștigă ca să-i supue unei dări de vamă. Lucrătorii năzue să-și chezășue monopolul lucrului, precum stăpâni pe-al cutărei sau cutărei fabricații. Astfel, la meșteșugarii de cuie dela Paris, este oprit de-a se primi o calfă din afară, câtă vreme se găsește fără lucru o calfă din țară. Până și în frăția, ce n'atrunea indeobște stăpâni și lucrători în jurul aceluiaș altar, se ivi o mușcătură. În unele bresle lucrătorii întemeiază trății deosebite. Lucrătorii brutari la Tulusa, lucrătorii cismari la Paris își aveau societatea lor religioasă, față de societatea la fel a stăpânilor. Asta dovedește că n'ei se trezește dibuitor conștiința, că au interese și drepturi deosebite.

În românește de  
Iuliu Negulescu.

**Ministerul Economiei Naționale**

Ministerul Industriei și Comerțului s'a contopit cu mai multe ministere. Noul Departament se numește de aici încolo *Ministerul Economiei Naționale*.

Toți acei cari solicitau ceva dela Ministerul Industriei și Comerțului, de aici încolo să se adreseze Ministerului Economiei Naționale.

Sediul ministerului tot cel vechi al Ministerului de Industrie și Comerț.

Nu cetiți gazete vrăjmașe intereselor neamului.

O contrabandistă cu ghinion. Controlorii vamali dela Jimbolia au descoperit zilele trecute la d-na Achille Guterbic din Capitală suma de 1000 franci francezi, pe cari numita d-nă îi ascunsese între cartea de vizită și indicatorul de piele, atașat la geamantanul ce-l avea cu ea, sumă care nu fusese declarată la revizie. Banii au fost confiscați iar d-na amendată.

**Convocare**

Membrii fondatori și ajutători ai Asociației „Casa de Adăpost Poiana-Brașov“, sunt rugați a lua parte la **adunarea generală**, care va avea loc *Miercuri 20 Aprilie 1938, ora 17*, în localul „Casina Română“ Brașov, Piața Libertății No. 27, cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul anual de activitate.
2. Raportul casierului.
3. Bilanțul și contul profit și pierdere.
4. Inventarul.
5. Raportul cenzorilor.
6. Intregirea statutelor.
7. Proiectul de activitate pe anul 1938.
8. Diverse.

În caz că nu se va întruni numărul de membri cerut de statute, adunarea generală se va ține cu orice număr de membri, în ziua de 28 Aprilie 1938, în acelaș loc și oră și cu aceeaș ordine de zi.

Comitetul.

**S FRIZERIE  
S SERVEȘTE  
O NDULAȚIE**

**O PERMANENT**  
Cucele mainoi aparate  
Garantăm  
Durabilitatea  
**S Str. Murașenilor Nr. 2**



218

1-4

**Titu Maiorescu către G. Dima**

După cum se știe Titu Maiorescu se interesa de aproape de compozitorul transilvănean Gheorghe Dima și de concertele lui.

O împrejurare fericită, bunăvoința deosebită a doamnei *Maria C. Moga*, născută *Dima*, din Brașov, ne înlesnește descoperirea a două scrisori adresate de îndrumătorul „Junimii“ compozitorului brașovean.

Originalele acestor două scrisori se află în arhiva numitei familii din Brașov.

Din scrisoarea a doua se poate constata, odată mai mult, cât de binefacătoare erau intervențiile lui Titu Maiorescu, nu numai când e vorba de acordarea unor decorații și ajutoare materiale, ci și când sunt necesare unele sugestii de dat tinerei arte muzicale românești; deci într'un domeniu cu totul diferit de cel literar, cu deosebire cultivat de el.

Pentru înțelegerea mai deplină a acestor două texte, notăm că întâia scrisoare e de pe timpul când G. Dima e numai solist și nu președintele Reuniunii de cântări din Sibiu, calitate ce o deține când primește a doua scrisoare.

Pentru a-i păstra vocea curată, doamna Clara Maiorescu îi trimite tănărului solist G. Dima, la 1880, un suc de sfeclă, preparat special.

În arhiva familiei se păstrează și exemplarele trimise de Titu Maiorescu lui Gh. Dima, din poeziile lui Mihail Eminescu, cu dedicații foarte măgulitoare.

Gh. Dima a îndeplinit dorința exprimată în a doua scrisoare de a armoniza cele cinci poezii de Eminescu.

Textele sunt reproduse cu ortografia vremii.

Ioan Georgescu

I

Luni 24 Noemvr. 1880

*Iubitule Doamnă Dima,*

Te rog fă-ne plăcerea a veni mâne Marți înainte de 6 ore (cu cât mai înainte, cu atât mai bine) să prânzim împreună.

Adresez aceiași rugămintă și fratelui Dumitale, D-lui Pandelie, și vă rog totodată să invitați din partea mea la noi, la masă, și pe celălalt Domn Profesor dela Brașov, care m'a vizitat împreună cu fratele D-Tale, dar a cărui nume l-am uitat (dar această din urmă împrejurare te rog să nu l-o spui).

M. S. Doamna, după informațiunile ce le am de la Baroneasa Witzleben, a rămas încântată de concertul D-Tale.

Al D-Tale devotat

T. Maiorescu

II

București 27 Mai 1895

*Iubitule Doamnă Dima,*

Nu mă pot opri de a-ți trimite aceste câteva rânduri la Sibiu, unde vă veți fi întors din importanta Dv. călătorie artistică, și de a-ți repeta și în scris recunoștința noastră a tuturor pentru momentele de adâncă și fericită emoțiune ce ni le-a procurat concertul D-oastră de Marția trecută.

D-na Zoe Bengescu, cumnată-mea, a venit a doua zi să ne spuie cât de încântată a fost Regina și de compozițiile D-tale și de executarea admirabilă din partea chorului și de excelenta școală musicală ce au dovedit-o solistele.

Regina a fost așa de mișcată, încât după concert nu s'a putut hotări să se întoarcă la Palat, ci s'a mai plimbat cu D-na Bengescu la șosea, reproducându-și mereu una alta melodiile auzite și trăind câteva minute mai mult în farmecul lor neturburat.

Ceea ce a plăcut Reginei în deosebi, este faptul că în corul condus de D-ta frumusețea muzicii naționale apare alături și împreună cu muzica clasică și că din acelaș izvor al artei, din care s-au adăpat Haydn, Mendelssohn, Brahms și Rubinstein — pentru a nu cita decât pe cei cântați de D-voastră în această — se adapă și muzica noastră proprie etnică.

Pentru publicul Bucureștean concertul D-voastră a fost o revelațiune și totodată o mare lecțiune de patriotism. Ne-ați dat un exemplu, care, dacă a trebuit să umilească pe unii, va fi îmbărbătat totuș pe cei mai mulți și le va fi dat încrederea că Românii de abia redeșteptăți spre cultura adevărată, pot face foarte mult, dacă D-voastră în împrejurări așa de grele ați făcut o atât de însemnată lucrare artistică.

Ca un semn extern al marelui succes ce l-ați avut, Ministerul Cultelor și al Instrucțiunii publice supune chiar astăzi Regului decretul pentru decorarea D-tale cu medalia de aur „Bene Merenti“ clasa I, și am totodată mulțumirea a fi isbutit să obțin pentru înlesnirea cheltuielilor zilnice ale chorului D-voastră suma de *trei mii franci*, pe care Te rog să o încasezi prin vreun însărcinat al D-tale la București.

Nu pot termina fără a-ți propune îndeplinirea unei mari dorințe a multora din noi ca unele din poeziile celui mai iubit poet al tinerimii noastre de astăzi să fie înzestrate de talentul D-tale cu o compoziție muzicală potrivită.

Îți trimit sub bandă ultima ediție a poeziilor lui Eminescu și-mi permit a-ți semnala, în sensul celor zise mai sus, pentru compoziții chorale admirabile versiuni în formă populară:

„Ce te legeni, codrule“ (pag. 15) și „La mijloc de codru des“ (pag. 45), ear pentru o compoziție mai de salon, poate pentru o singură voce: „Somnoroase păsărele“ (pag. 167), „Peste vârfuri trece luna“ (pag. 165), „Vezi rândunelele se duc“ (pag. 313).

Poate am scris într'un ceas bun!

Rugându-te să transmiți Doamnei Dima respectoasele mele complimente, sint și rămân al D-tale prietenește devotat.

T. Maiorescu

Din „Revista Fundațiilor Regale“

**Covoare pentru Paști**

**încă nu au fost așa de eține ca acum**

Ne-a sosit un transport nou. Vă rugăm cercetați galantarul nostru ca să vă convingeți.

**Teliman & Wocet**

Piața Libertății  
BRAȘOV Telefon 937

Membri  
al Centralei de Credit

192 2-3

**„VULTUR“**

magazinul de confecțiuni pentru bărbați, dame și copii și depozit de stofe din Brașov. își așteaptă clientela **DE PRIMĂVARĂ** cu un bogat

**ASORTIMENT**

atât de haine cât și de paltoane și stofe și cu obicinuitele prețuri reduse.

**Str. Regele Carol 44**

214 1—0

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 9747/1938

Serv. Sanitar

**Imprejmuirea locurilor virane**

Noi Primarul Municipiului Brașov: Având în vedere că pe teritoriul acestui Municipiu se află un număr mare de locuri de casă și locuri virane, neimpresumite sau impresumite nereglementar, cari servesc de depozite de gunoaie și murdării; Având în vedere dispozițiunile art. 328 din Legea sanitară și ocrotire din 22 Iunie 1935,

în virtutea dispozițiilor art. 61 litera q. din Legea administrativă ordonăm:

Toți proprietarii de locuri de casă și de terenuri virane aflate pe teritoriul Municipiului Brașov sunt obligați să impresumască aceste locuri în termen de 60 zile cu impresumiri corespunzătoare dispozițiilor regulamentului.

Contravenienții la această ordonanță vor fi pedepsiți conform art. 563 din Legea sanitară cu o amendă de lei 100—20.000. Afară de aplicarea amenzii se va proceda la impresumirea terenurilor din oficiu și pe spesele proprietarilor.

Brașov, la 29 Martie 1938.

Primar,

Lt.-Col. V. Nanu

Secretar general  
Dr. V. Voicu.

Șef. Serv. Sanitar:  
Dr. Ulpiu Stefan.

205 1—1

**Coloman Weiszfeiler**

Str. Regele Carol 56-58 (lângă Coroana)

Mare asortiment de **ARTICOLE DE VOIAJ GEAMANTANE GENTI DE DAME UMBRELE JUCĂRII**

Membru al Creditului „Economia”

219 1—2

**De vânzare** un auto Citroen mod. 935, în stare bună. Informații la Karl Kugler & Co. Str. Regele Carol 59. 217 1—3

**Vând** cărucior pentru copil. Muntenia 1 a. 211 1—0

0 **Sărbători**  
0 **Fericite**  
0 **dorește**  
0 **KONYA**

(0000)

215 1—3

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 2227/1938.

Serv. tehnic.

**Publicație de licitație**

Pentru procurarea materialelor necesare racordării caselor particulare cu conducta publică de apă în anul 1938—39, se va ține licitație publică în ziua de 28 Aprilie 1938, orele 11 a. m., în cabinetul primarului.

Valoarea totală a materialelor este de lei 730.000.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei.

Termenul de furnizare este de 30 zile dela primirea deciziei de adjudecare.

Locul de ptecare al materialelor este Uzina de apă, strada Regina Maria.

Condițiuni detaliate, caiet de sarcini și tablou despre materialele necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului Brașov.

Brașov, la 2 Aprilie 1938.

Primar:

Lt.-Col. Victor Nanu.

Secretar general,  
Dr. V. Voicu.

Șeful Serviciului,  
Ing.-șef: A. Socol.

204 1—1

**DUMITRU NOIAN**

**Antreprenor constructor**

**Brașov**

**Str. Oct. Goga, 62.**

160 4—0

**Nu ați uitat oare nimic?**

Principalul: 1 duzină din minunatele prezervative „Brilliant-Extra-Primissima” și „Luxus-Silken-Finest”, care vă asigură absoluta menajare a nervilor.

17 4—0



**Tipografia „ASTRA” BRAȘOV**

caută un mașinist și un legător, ambii români, de preferință tineri cu practică de 5—6 ani.

BRAȘOV,

Strada I. G. Duca 1.

**De inchiriat** una garsonieră; antreu, cameră, baie. Str. G. Băulescu 17. 13 5—0

**La îmbăierea copilului Săpun Baby**

apoi praf de presărat, dar numai



Primăria Municipiului Brașov

Nr. 2224/1938

Serv. tehnic.

**Publicație de licitație**

Pentru procurarea materialelor de țevi de bazalt artificial, necesare executării racordării caselor particulare la canalul public, în anul 1938—39, se va ține licitație publică în ziua de 30 Aprilie 1938, orele 12 a. m., în cabinetul primarului.

Costul total al materialelor este de lei 375.500. Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei. Termenul de furnizare este de 30 zile dela adjudecare. Locul unde se vor preda materialele este Uzina de apă, strada Regina Maria.

Tablou despre materialele necesare și caietul de sarcini se pot obține la Uzina de apă și canal a Municipiului Brașov.

Brașov, la 2 Aprilie 1938.

Primar:

Lt.-Col. V. Nanu

Secretar general:  
Dr. V. Voicu.

Șeful serviciului:

Ing.-șef: A. Socol.

202 1—1

**DEALUL ZORILOR**

vinuri selecte, garantat naturale, preferate de cunoscători

Se găesc la Brașov, str. Gh. Barițiu Nr. 9. (Târgu Cailor) la

**Bodegă.**

510 25—0

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 9455/1938

Serv. economic

**Publicație de licitație**

Pentru aprovizionarea autobuzelor comunale cu piese de schimb necesare pe anul 1938/39 se va ține în ziua de 29 Aprilie 1938, ora 12 o licitație publică în conformitate cu disp. art. 88—110 din L. C. P.

Valoarea furiturii este de circa lei 832.000.

Garanția este de 5 la sută din valoarea ofertei.

Caietul de sarcini și orice informațiuni se pot primi la Serv. Intreprinderilor comunale.

Brașov, la 23 Martie 1938.

Primar,

Lt.-Col. V. Nanu

Secretar general,  
V. Voicu

În conformitate cu originalul p. Expeditor, Cucu

178 1—1

**De vânzare** casă nouă cu 3 camere, bucătărie, pivniță și dependente în strada Valea Teii (Șcheiu) Nr. 11. A se adresa acolo. 2—3

**De vânzare** fân și otavă de grădina circa 3000 kgr. Poziție bună de transport. Informații Str. Pajiște A. Nr. 22. 2—0

**CINEMA „ASTRA”**

Dela 14 APRILIE

Premieră pe Țară

Premieră pe Țară

**REVOLTA DIN PEKING** o realizare senzațională cu

**Gustav Fröhlich, Leny Marenbach**

într-un film senzațional, captivant, al camaraderiei și dragostei

**ALARMA IN PEKING**

Rivali pe baricade devin în orele de primejdie buni camarazi, oameni...

Cu: **PETER VOOS, PAUL WESTERMEIER** etc.

Regia: **Herbert Selpin.**

Muzica: **W. Bochamnn.**

**VINE!**

**VINE!**

o capd'operă a producției „UFA” 1937—1938 după celebra operetă a lui **CARL MILLÖCKER**

**„GASPARONE”**

Cu: **Marika Rökk, Johannes Heesters, Leo Slezak.**

**Prețuri de Paști**

**PENTRU RANIȚE:**

**Copii, Școlari, Femei Bărbați**  
90-140 160-240 220-290 260-320

**GUST**

**Magazin de Sport**

**BRAȘOV, Strada Voevodul Mihai Nr. 29**

**Sărbătorile bat la ușă!**

Din cauza aceasta timpul e scurt, vizitați **CASA DE COVOARE**

**M. ORENDI & Co.**  
Strada Regele Carol Nr. 52

unde vă puteți infrumseța locuințele D-voastră cu:

**COVOARE,**

**PREȘURI,**

**LINOLEUM,**

**STOFE pt. MOBILE,**

**PERDELE**

**Garnituri: pentru MESE ȘI PATURI**

200 2—2

**Cadouri de Paști**  
ieftin și cu gust, la

**„SPLENDID”**

magazin de mode pt. bărbați și femei

— Vis-à-vis de Fabrica Schiel —

188 3—5

**O pălărie modernă de Sărbătorile Paștilor găsiți la Firma**

**BRUNO TISCHLER**

**Piața Libertăți Nr. 23**

210 1—2

**Bluze tricotate Lei 65**

la fabrica de tricotaje

**IGROSS**

222 Voevodul Mihai. 1—4

**Vizitați** casa de mobile *Benczel* Regele Carol 6. Mobilă de prima calitate. Prețuri avantajoase. 220 1—4

**Aviz.** Perzându-se permisul de circulație pentru bicicletă No. 8078, eliberat de Chestura Poliției Brașov, pe numele Egon Ziegler, îl declar nul și fără valoare. 214 1—1

Cetiți și răspândiți

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Primăria Municipiului Braşov, Biroul M. O. N. T.

Nr. 28/938.

## Exerciţiul de apărare pasivă măine Joi 14 Aprilie

### Ordonaţă

Având în vedere ordinul Ministerului de Interne, Serviciul Apărării Pasive Nr. 984 din 10 Martie 1938, prin care se ordonă ca, în ziua de 14 Aprilie 1938, între orele 10,30—10,40 să se execute pe întreg teritoriul ţării, un exerciţiu parţial de Apărare Pasivă, în vederea apărării contra atacurilor aeriene,

#### Ordonaţă

La ora 10,30 fix toate clopotele bisericilor, sirenele municipiului, ale fabricelor, locomotivelor, fluierile gardienilor, goar-nele cazarmilor, etc., vor da semnalul de alarmă, prin sunete lungi şi repetate timp de 3 minute.

#### La auzul acestor semnale:

a) Personalul tuturor stabilimentelor publice sau particulare, va executa consemnele date de şeful de echipă în baza planului de apărare pasivă al localului.

b) Populaţia va respecta următoarele reguli:  
Linişte şi rânduială deplină.  
Cei ce se vor găsi în locuinţe, şcoli, localuri de orice fel (hoteluri, restaurante, cafenele, teatre, cinematografe etc.) nu vor sta în dreptul ferestrelor şi nici nu vor privi în stradă; ruletele, obloanele se vor trage imediat acolo unde sunt.

Cei surprinşi pe străzi, în pieţe etc., cu paşi grăbiţi, fără a fugi, vor intra în ganguri, după colţurile zidurilor groase, etc. în nici un caz nu vor rămâne pe străzi, trotuare sau în uşile, porţile locuinţelor sau localurilor.

Cei ce se vor găsi la darea semnalului de alarmă, pe străzi, circulând în vehicule (auto, trăsuri, etc.) se vor opri, vor coborî din ele, şi se vor adăposti în ganguri sau după zidurile groase, iar trăsurile şi autovehiculele vor trage la marginea trotuarelor. Într-un cuvânt după cincil minute dela darea semnalului de alarmă, străzile şi chiar localurile vor trebui să aibă un aspect de singurătate deplină.

Singurele persoane admise a staţiona pe străzi după ce s'a terminat adăpostirea, vor fi gardienii publici, dar şi aceştia pe cât posibil adăpostiţi la colţurile străzilor sau în ganguri.

La ora 10,40 fix se vor da semnalele de încetarea alarmei cu aceleaşi mijloace, însă prin sunete, scurte, repetate timp de 3 minute.

La auzul acestor semnale, personalul stabilimentelor şi populaţia va relua activitatea.

Se atrage atenţia populaţiei, care urmează a călători sau are diverse interese în ziua de 14 Aprilie a. c. (între orele 10,30—10,40) să-şi aranjeze astfel lucrurile, ca să nu fie stângherită prin încetarea completă a activităţii între orele sus amintite.

Acest exerciţiu de apărare pasivă şi cele ce vor urma, având de scop deprinderea populaţiei, pe deoparte cu măsurile luate de autorităţi, iar pe de altă cu măsurile ce trebuie să ia fiecare pentru apărarea sa, a familiei şi avutului său contra pericolului aerian, se cere tuturor cetăţenilor, cea mai mare supunere şi încredere în măsurile luate urmărindu-se numai binele obştesc. Cei ce vor contraveni măsurilor luate vor fi amendaţi cu 500—2000 lei.

Braşov, la 6 Aprilie 1938.

Primar,  
Lt.-Col. V. Nanu

Secretar general,  
V. Voicu

## Pavilion străjeresc

Când pornim să scriem aceste rânduri, ne vin în minte cuvintele pe cari le-a spus delegatul Strajei Ţării: „După cum falfăie culorile drapelului, așa să vă fluture şi vouă gândurile de folos şi jertfă pentru țară!” Şi pe drept cuvânt. Pavilionul ridicat în înalt parca spre a străpunge azurul, flutură acolo în vârful măturii de fiecare zi şi de fiecare ceas, a unei activităţi de elevaţie spirituală, înfăşurată în tricolorul de totdeauna.

De aceea nu am regretat timpul pe care l'am petrecut Duminică 10 Aprilie în curtea Liceului Principesa Elena din loc, unde s'a adus măturie vie a unor strădani ce se duc în folosul binelui şi al ţării şi cari trebuie cunoscute.

Solemnitatea a început prin raportul către d-l comandant al garnizoanei, după care s'a oficiat un serviciu religios, când s'a sfîşit drapelul.

Apoi par. Popa deschizând seria cuvântărilor, face câteva constatări, în marginea străje-

riei, subliniind latura ei religioasă şi morală.

S'a intonat Imnul Regal, s'a spus deviza străjerului, după care s'a cântat „Trei culori” — imnul străjerilor. Apoi s'a ascultat cuvântul şefei. Spaţiul nu ne permite să-i reproducem cuvintele de înaltă ţinută etică. D-sa a subliniat îndeosebi aportul spiritual al străjeriei ca o contrapondere autohtonă contra tendinţelor de desfigurare sufletească o tinerelor generaţii!

A urmat apoi investirea, cuvântul de salut din partea Falangei şi deasemenea şi cuvintele celorlalte oficialităţi.

S'a desfăşurat apoi un program de tinerească mişcare, în care bluze albe şi bluze albastre, ghiocei şi viorele, au încântat privirile ca un peisagiu mobil.

Apoi s'a vizitat bazarul cu tot telul de produse cu adevărat străjeresti, ale elevelor.

Trebuie făcută şi o remarcă tristă. Pe timpul asta de Aprilie întunecat — mai ales că zăpada nici nu se topise în jur — era de dorit, să se găsească o modalitate, prin care bietele

fetiţe să fi fost puse la adăpost, de asperităţile vremii.

S'ar fi evitat privirile de îngrijorare ale părinţilor şi nu s'ar fi trecut, dela zâmbetul bucuriei şi succesului, la patul suferinţelor.

C. Taus.

## CRONICA EXTERNA

### Noul guvern francez

Criza de guvern în Franţa a fost repede soluţionată. Faptul că din noul guvern fac parte personalităţi, pe cari Frontul Popular nu le poate simpatiza, denotă tendinţa de dreapta a noului Cabinet. Prin alcătuirea guvernului d-l Daladier pare a fi reuşit să rupă faimosul Front Popular.

În programul noului guvern, după cum se anunţă din cercurile autorizate, se aminteşte, între altele, despre: neintervenţia în Spania şi în consecinţă, apropierea de Italia, evacuarea fabricelor ocupate de grevişti, crearea unui statut al muncii, care să pună capăt grevelor. Opinia publică după cum declară ziarele parisiene, îşi exprimă dorinţa ca noul guvern care e privit ca guvernul apărării naţionale, să fie stabil.

### Plebiscitul german pentru Anschluss.

Rezultatul total al plebiscitului în întreaga Germanie, inclusiv Austria pentru ratificarea Anschluss-ului, este următorul: Inscrisi: 49.546.950, votanţi: 49.326.791, adică 99,555 procente, pentru: 48.799.269, adică 99,827 procente, contra: 452.180, adică 0,9173 procente, nule: 75.342.

## Şcolare

**Şcoli normale desfiinţate.** Ministerul Educaţiei Naţionale, având în vedere numărul mare de învăţători, pe care'l dau anual şcolile normale, învăţători ce nu-şi pot găsi imediat plasament în învăţământ, a hotărât să reducă numărul şcolilor normale de băieţi şi fete.

În anul viitor şcolar vor fi închise un important număr din aceste şcoli.

**Când se vor închide cursurile de fine de an.** Ministerul Educaţiei a hotărât următoarele:

Cursurile claselor I—VII vor înceta în seara de 31 Mai, iar cele ale clasei VIII în seara de 20 Mai.

Intervalul 1—8 Iunie inclusiv este rezervat pentru săptămâna străjeriei.

Examenele de fine ne an se vor ţine: pentru clasa VIII între 22—31 Mai la materii ce vor fi fixate de minister între 10-15 Mai, pentru celelalte clase, între 9—28 Iunie, la materiile ce vor fi fixate între 1—5 Iunie.

Fiindcă examenul de bacalaureat se trece asupra materiei întregului curs superior, ministerul a lăsat liber candidaţilor de bacalaureat intervalul 9—25 Iunie pentru revederea materiei.

**Consiliul general al Asociaţiei învăţătorilor,** întrunit eri la Bucureşti, a primit demisia d-lui V. Toni, din preşedinţia Asociaţiei pe timpul cât d-sa va fi membru al guvernului.

**Marele cântăreţ rus Salia-pin** a încetat din viaţă eri la Paris.

## Decretul-lege al controlului presei

„Monitorul Oficial” publică Decretul-lege pentru „Controlul mijloacelor de existenţă ale publicaţiunilor periodice”.

Prin noua lege se instituie controlul veniturilor şi cheltuielilor, se interzice participaţiuni şi fonduri streine şi se prevede obligaţia arătării proprietăţii şi tirajului.

## Micii comercianţi şi ţinerea de registre

Ministerul de finanţe a dat eri următoarea lămurire: Negustorii cari au registre legal timbrate şi vor plăti o taxă forfetară de 200 lei în cursul lunii Aprilie, nu sunt obligaţi să facă înregistrări în registrele lor.

Toate procesele verbale pentru neposedarea registrelor întocmite acelor negustori cari au plătit taxa de 200 lei, vor fi anulate din oficiu.

## Camera franceză aprobă programul guvernului

Noul guvern francez s'a prezentat eri, Marţi, după masă în faţa Parlamentului.

D. Edouard Daladier, preşedintele Consiliului de miniştri, a citit declaraţia ministerială, a cărei parte finală — apel la unire — a fost în delung aplaudată de deputaţii dreptei, centurului, stânga şi chiar de extrema stângă comunistă.

Camera a votat încredere în guvern cu 576 voturi contra 5.

## Informaţii BULETINUL POLIŢIEI

**Sărbătorirea maestrului Zaharia Bârsan,** din prilejul împlinirii a 37 ani de activitate artistică şi a trecerii d-sale la pensie, a avut loc Sâmbătă seara în sale Teatrului Naţional din Cluj.

S'a reprezentat câte un act atât din piesa cât şi din opera „Trandafirii roşii”, sărbătoritul smulgând furtună de aplauze şi nesfârşite ovaţiuni cu admirabila interpretare a lui Zefir.

Ansamblul Operei Române jucat cu un deosebit succes actul reprezentat din opera d-lui C. Bobescu pe libretul extras din „Trandafirii roşii”.

S'au ţinut apoi elogioase cuvântări despre activitatea sărbătoritului, din partea oficialităţilor.

Între numeroasele telegrame primite din acest prilej de sărbătorit, a fost şi aceea a ziarului „Gazeta Transilvaniei”, în care i s'au trimis prietenului şi valorosului nostru colaborator de pe vremuri călduroase felicitări şi urări de sănătate.

**Adunarea generală a Sindicatului Presei Române din Ardeal şi Banat,** convocată pe 10 Aprilie ora 10 a. m., — neîntruindu-se membrii în număr statutar — a fost amănată pe ziua de Duminică 17 Aprilie 1938, la aceeaşi oră şi cu aceeaşi ordine de zi. Adunarea generală se va ţine cu orice număr de membri.

Preşedinte: Dr. Aurel Buteanu.  
Secretar-general: Teofil Bugnariu.

**În atenţiunea contribuabililor.** Administraţia de constatare mixtă din Braşov, aduce la cunoştinţa generală că convocarea Comisiunii de Apel depe lângă această Administraţie, ce urma să aibă loc la 11 Aprilie 1938, se amână pentru o altă dată care se va anunţa ulterior. Toţi contribuabilii, cari au primit citaţii, sunt rugaţi a nu se mai prezenta la Administraţie în zilele când li s'au fixat termene, urmând să primească noui citaţii.

**Institutul naţional de credit meşteşugăresc,** care lucrează cu Cooperativele de meşeriaşi, a redus dobânda dela 8 la 7 la sută.

**Furturi.** În ziua de 12 Aprilie a. c., orele 13, autor necunoscut a furat suma de lei 3500 din poşeta d-nei Boltres Ana din Cristian jud. Braşov pe când se afla în autobuzul comunal pe distanţa restaurantul Transilvania—Bartolomeu.

A fost reţinut muncitorul Tofan Mihail dela fabrica Metron, care a fost surprins de portar pe când a eşit din fabrică cu mai multe bucăţi de aramă. La percheziţia făcută la domiciliul din str. Săcelelor s'a găsit o altă cantitate de aramă furată mai înainte de susnumitul.

A fost reţinută de Chestură cunoscuta pungăsoaică şi prostituată Dobrescu Sultana, zisă Cârna, fiind urmărită de Chestura Poliţiei Timişoara pentru furtul sumei de 12.000 lei, comis în dauna unui cetăţean.

Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Au fost reţinute la Chestură prostituatele şi cunoscutele hoaşte Balog Rozalia de fel din Satu Mare şi Mutu Ecaterina zisă Jeni, din Braşov str. Ing. Kretsch Nr. 15, cari s'au dovedit ca autoare la mai multe furturi săvârşite, prin chei potrivite, în dauna d-lor Lechita Nicolae, Ing. Stoicovici, Teodorescu Petre şi Latzina, din Braşov. Obiectele furate le-au vândut ari banii rezultaţi i-au cheuit în diferite localuri de noapte.

**Accidente.** Automobilul Nr. 18.668 B. în ziua de 12 Aprilie a. c. după masă a lovit pe biciclistul Zerbos Mihail cauzându-i leziuni corporale, pe când circula pe soseaua Sft. Petru. Automobilul a dispărut. Victima a fost transportată la spitalul Gh. Mărzescu, iar urmărirea autorului se face de Biroul Judiciar.

Automobilul 3035, condus de soferul Szekely Bela a lovit şi rănit grav pe tâmplarul Hupucz Ludovic din str. Largă Nr. 10, pe când mergea pe Calea Bucureştilor. Rănitul a fost internat la spitalul Gh. Mărzescu, iar conducătorul automobilului reţinut pentru cercetări.

Ca elevă de 13 ani am suferit foarte mult de o răceală de cap. Total mi-a ajutat în mod uimitor! Foarte eficace a fost şi la durerile reumatice, de cari suferea tatăl meu. Tabletele Total sunt de neînlocuit.

# VIZITAŢI

vitrinele mele şi de sigur veţi găsi un cadou frumos de Paşti.

# VICTOR BUTYKA

Piaţa Libertăţii 6